
BERREA 2007BERREA 2007



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Es una de las especies de caza mayor Es una de las especies de caza mayor 
que mque máás atractivo supone para los s atractivo supone para los 
cazadores por el trofeo.cazadores por el trofeo.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Se considera que en la PenSe considera que en la Peníínsula Ibnsula Ibéérica rica 
el Ciervo que existe pertenece a la el Ciervo que existe pertenece a la 
subespecie subespecie hispanicushispanicus, el cual se , el cual se 
caracteriza por ser de menor tamacaracteriza por ser de menor tamañño, o, 
tener una cuerna mtener una cuerna máás cerrada y carecer s cerrada y carecer 
de melena en el pecho.de melena en el pecho.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� En los aEn los añños 50 la distribucios 50 la distribucióón del Ciervo n del Ciervo 
en la Penen la Peníínsula Ibnsula Ibéérica quedrica quedóó reducida a reducida a 
DoDoññanaana, zonas de Sierra Morena, a , zonas de Sierra Morena, a 
pequepequeññas zonas de Montes de Toledo, y as zonas de Montes de Toledo, y 
a Sierra de San Pedro (Extremadura). a Sierra de San Pedro (Extremadura). 



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Pero en el aPero en el añño 52, el Servicio de Pesca o 52, el Servicio de Pesca 
Continental y Caza (antecesor del Continental y Caza (antecesor del 
ICONA) llevICONA) llevóó a cabo la reintroduccia cabo la reintroduccióón de n de 
esta especie a partir de ejemplares esta especie a partir de ejemplares 
procedentes de Lugar Nuevo (Japrocedentes de Lugar Nuevo (Jaéén) y n) y 
Quintos de Mora (Toledo).Quintos de Mora (Toledo).



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� El ciclo biolEl ciclo biolóógico del Ciervo comienza en gico del Ciervo comienza en 
MayoMayo--Junio que es cuando se producen Junio que es cuando se producen 
los partos, y las crlos partos, y las críías seras seráán Gabatos n Gabatos 
hasta aproximadamente otohasta aproximadamente otoñño. o. 



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� DespuDespuéés, los machos comenzars, los machos comenzaráán a n a 
desarrollar el primer indicio de cuerna que desarrollar el primer indicio de cuerna que 
recibe el nombre de varas, por lo que a esos recibe el nombre de varas, por lo que a esos 
Ciervos se les llama Ciervos se les llama VaretosVaretos. Las varas . Las varas 
estarestaráán recubiertas por el terciopelo mientras n recubiertas por el terciopelo mientras 
el cartel cartíílago que las forma va tomando lago que las forma va tomando 
consistencia consistencia óósea. La eliminacisea. La eliminacióón de ese n de ese 
terciopelo, a lo que se llama Descorreado, la terciopelo, a lo que se llama Descorreado, la 
realizarrealizaráán a partir de Agosto. n a partir de Agosto. 



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Algunos Algunos VaretosVaretos de muy buena calidad de muy buena calidad 
pueden presentar, adempueden presentar, ademáás de las dos s de las dos 
varas, una punta mvaras, una punta máás, en este caso s, en este caso 
reciben el nombre de reciben el nombre de HorquillonesHorquillones. Tanto . Tanto 
la cuerna de los la cuerna de los VaretosVaretos como de los como de los 
HorquillonesHorquillones se caracteriza por carecer se caracteriza por carecer 
de Roseta en su base.de Roseta en su base.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� La caLa caíída de la cuerna o Desmogue suele ser da de la cuerna o Desmogue suele ser 
en Marzo, aunque en individuos viejos se en Marzo, aunque en individuos viejos se 
adelanta a Febrero, y en jadelanta a Febrero, y en jóóvenes puede ser venes puede ser 
incluso en Abril. Posteriormente, empiezan a incluso en Abril. Posteriormente, empiezan a 
desarrollar la nueva cuerna que se encontrardesarrollar la nueva cuerna que se encontraráá
completa aproximadamente en Julio, y por completa aproximadamente en Julio, y por 
tanto, procedertanto, procederáá al Descorreado; apareciendo al Descorreado; apareciendo 
la cuerna blanca o del color que le haya la cuerna blanca o del color que le haya 
transmitido la savia de los transmitido la savia de los áárboles o arbustos rboles o arbustos 
contra los que se quite el terciopelo.contra los que se quite el terciopelo.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� En SeptiembreEn Septiembre--Octubre tiene lugar el Octubre tiene lugar el 
celo, que en el caso del Ciervo recibe el celo, que en el caso del Ciervo recibe el 
nombre de berrea.nombre de berrea.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Se puede decir que los Ciervos a partir de 2,5 Se puede decir que los Ciervos a partir de 2,5 
aañños ya tienen un nos ya tienen un núúmero de puntas mero de puntas 
suficientes para ser cazado, pero la calidad del suficientes para ser cazado, pero la calidad del 
trofeo es muy baja. La cuerna en los machos trofeo es muy baja. La cuerna en los machos 
contincontinúúa desarrolla desarrolláándose hasta los 7,5 andose hasta los 7,5 añños, os, 
aunque seguiraunque seguiráá creciendo en grosor, longitud y creciendo en grosor, longitud y 
nnúúmero de puntas hasta los 10 amero de puntas hasta los 10 añños, pero a os, pero a 
partir de este momento comenzarpartir de este momento comenzaráá a a 
degenerar.degenerar.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Factores genFactores genééticosticos..



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� La densidad de individuosLa densidad de individuos: A baja : A baja 
densidad los animales no van a tener densidad los animales no van a tener 
problema de alimentaciproblema de alimentacióón, sobre todo en n, sobre todo en 
momentos crmomentos crííticos como es el verano y el ticos como es el verano y el 
otootoñño.o.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Calidad de la madreCalidad de la madre: Influye en que ella : Influye en que ella 
produzca una cantidad de leche produzca una cantidad de leche 
adecuada, y por tanto, en que el gabato adecuada, y por tanto, en que el gabato 
tenga un peso adecuado.tenga un peso adecuado.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Alimento que tenga durante el primer aAlimento que tenga durante el primer añño o 
de vidade vida: No s: No sóólo de leche, sino tambilo de leche, sino tambiéén n 
de herbde herbááceas, frutos y hojas de ceas, frutos y hojas de áárboles y rboles y 
arbustos.arbustos.



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Las puntas de la cuerna reciben distintos Las puntas de la cuerna reciben distintos 
nombres, desde la base donde se nombres, desde la base donde se 
encuentra la Roseta hacia la parte mencuentra la Roseta hacia la parte máás s 
superior son:superior son:



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� El Ciervo es un animal bastante El Ciervo es un animal bastante 
adaptable, sobre todo vive en bosques o adaptable, sobre todo vive en bosques o 
matorrales caducifolios, excepto de matorrales caducifolios, excepto de 
resinresinááceasceas..



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� La densidad idLa densidad idóónea de Ciervos es de 1 nea de Ciervos es de 1 
individuo por cada 3 hectindividuo por cada 3 hectááreas, de las reas, de las 
cuales 2 hectcuales 2 hectááreas serreas seríían de matorral y 1 an de matorral y 1 
hecthectáárea de pasto; considerando un rea de pasto; considerando un 
matorral de cierta calidad. Ademmatorral de cierta calidad. Ademáás debe s debe 
existir un buen grado de intercalaciexistir un buen grado de intercalacióón n 
entre matorral y pasto. entre matorral y pasto. 



CIERVO CIERVO 

CervusCervus elaphuselaphus hispanicushispanicus

�� Las hembras forman grupos familiares Las hembras forman grupos familiares 
que ocupan una determinada zona de que ocupan una determinada zona de 
pasto. Si se elimina a la cierva vieja, pasto. Si se elimina a la cierva vieja, 
probablemente el grupo se disgregue y probablemente el grupo se disgregue y 
vaya a zonas peores; ya que aunque esa vaya a zonas peores; ya que aunque esa 
hembra ya no pare, posee mhembra ya no pare, posee máás s 
experiencia y conoce mejor las zonas de experiencia y conoce mejor las zonas de 
alimento, calimento, cóómo evitar a los mo evitar a los 
depredadores, etc.depredadores, etc.


